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 ПОДГОТОВКА ДОБРОВОЛЬЦЕВ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ СОЦИАЛЬНО-НЕГАТИВНЫХ ЯВЛЕНИЙ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ

     Стратегическая цель первичной профилактики состоит в воспитании психически здорового и личностно развитого человека, способного самостоятельно справляться с жизненными проблемами, не нуждающегося в приеме психоактивных веществ и искусственных заменителях получения удовольствий.

     Первичная профилактика наркомании направлена прежде всего на предупреждение и снижение спроса на наркотические вещества со стороны тех, кто не приобщился к их употреблению и относится к группе тех, кто готов пропагандировать своим поведением активный и здоровый образ жизни.

     Добровольческое движение должно представлять собой добровольную взаимосвязанную социально полезную деятельность самоуправляемых, открытых объединений молодежи. Добровольческое движение может иметь свою символику и атрибутику (флаг, эмблему, гимн). 

     Доброволец – специально подготовленный молодежный лидер, который  формирует негативное отношение к употреблению ПАВ в подростковой и молодежной  среде и пропагандирует здоровый образ жизни. Доброволец должен пользоваться авторитетом, осваивать установки и навыки безопасного поведения, и передавать их в ходе общения со сверстниками. 

     Участниками движения могут быть подростки и молодежь, добровольно принимающие и согласные в своей жизнедеятельности реализовывать идеи добровольческого движения. Участники добровольческого движения могут формировать добровольческие отряды и создавать органы самоуправления (городские, районные советы добровольцев) в муниципальных образованиях Иркутской области. 

     Целью движения является формирование ценностей в молодежной культуре, направленных на неприятие социально опасных привычек, ориентацию на здоровый образ жизни, сознательный отказ от употребления психоактивных веществ. 

     Для достижения указанной цели решаются следующие задачи:

- развитие социальной системы добровольческого движения для ведения  масштабных профилактических мероприятий направленных на пропаганду здорового образа жизни среди подростков и молодёжи;

- разработка и реализация эффективных механизмов, форм и методов первичной профилактики наркомании с разными группами молодежи;

- подготовка и поддержка молодежных лидеров, занимающихся профилактикой наркомании среди сверстников;

- создание благоприятных условий, позволяющих молодёжи и подросткам своими силами вести эффективную работу, направленную на снижение уровня потребления наркотиков среди сверстников;

- создание и использование межрегиональных и международных связей с другими общественными (добровольческими) организациями для совершенствования профилактической работы;

- участие в подготовке и проведении массовых социально-культурных, информационно-просветительских мероприятий;

- осуществление рекламно-информационной деятельности, направленной на пропаганду здорового образа жизни. 

     Принципы деятельности участников добровольческого движения:
- добровольность; 
- законность; 
- самоуправление; 

- саморазвитие;
- непрерывность и систематичность; 
- свобода определения внутренней структуры, форм и методов работы;

- систематическое обучение новым формам и методам работы; 
- осознание членами добровольческого движения личностной и социальной значимости их деятельности; 
- ответственное отношение к деятельности. 

     Основные направления деятельности участников добровольческого движения:

1. Разработка предложений по формированию приоритетных направлений в осуществлении добровольческого движения;

2. Разработка и утверждение планов координации деятельности отрядов и групп добровольцев, осуществляющих свою деятельность на территории Иркутской области; 
3. Создание системы взаимодействия участников добровольческого движения; 

4. Разработка и проведение мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни; 

5. Взаимодействие с государственными органами и общественными организациями, заинтересованными в осуществлении деятельности, направленной на привлечение молодежи к профилактической антинаркотической работе; 

6. Подведение итогов по результатам проделанной работы за определенный период времени, а также обмен наиболее результативным опытом работы отдельных групп, отрядов, членов добровольческого движения. 
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