ПАМЯТКА ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ
О ПРОВЕДЕНИИ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ТЕСТИРОВАНИЯ

[bookmark: _GoBack]В спектре проблем, стоящих перед российским обществом, одно из центральных мест занимает наркомания. Масштаб незаконного оборота и потребления наркотиков на территории Российской Федерации представляет серьезную угрозу здоровью нации, социально-политической и экономической стабильности, безопасности государства.
Наркоситуация в Иркутской области оценивается как напряженная. Следует отметить, что косвенно или напрямую проблема наркомании затрагивает практически каждого пятого жителя Иркутской области. 
Сегодня мы должны быть откровенны - идет нарковойна. За 2015 год в список запрещенных внесено около 70 новых наркотических веществ. С помощью наркотиков можно уничтожить целое молодое поколение.
С 2014 года по всей России в образовательных организациях проводится процедура социально-психологического тестирования.
7 июня 2013 года Президентом Российской Федерации подписан Федеральный закон № 120-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ» направленный на раннее выявление незаконного потребления обучающимися образовательных организаций наркотических средств и психотропных веществ.
В соответствии со статьей 53.4 Закона раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ включает в себя два этапа:
1.  социально-психологическое тестирование обучающихся в образовательной организации;
2. профилактические        медицинские         осмотры обучающихся в специализированной медицинской организации.
Важно отметить, что мероприятия, реализуемые в рамках тестирования, носят выраженный профилактический характер и не ставят целью наказания. 
Задача  тестирования – оказание своевременной помощи обучающимся и корректировка профилактической работы в учебном заведении. 
В случае приверженности здоровому образу жизни результат тестирования лишь подчеркнет Вашу гражданскую позицию, позволив стать примером для сверстников.
В соответствии с Законом тестирование проводится при наличии вашего информированного согласия в письменной форме. Согласие фиксирует вашу готовность участвовать в тестировании, а также подтверждает вашу осведомленность о цели тестирования, его длительности и возможных результатах.
В соответствии с Законом тестирование является анонимным и конфиденциальным: ваши персональные данные в анкету не заносятся, а результаты тестирования разглашению не подлежат.
  Вам будут розданы тесты из 5 вопросов, необходимо выбрать всего один вариант ответа с помощью галочки или подчеркивания напротив вопроса теста.
Рекомендуемое время социально-психологического тестирования - не более 5 минут.
В ходе проведения тестирования не допускается использования ручек с цветной пастой, маркеров, фломастеров и иных, кроме шариковых ручек с цветами синего спектра.
 Перед сдачей тест необходимо перевернуть тыльной стороной кверху в целях недопущения утечки информации и нарушения конфиденциальности.
Также с целью обеспечения конфиденциальности результатов тестирования во время его проведения не допускается свободное общение между тестируемыми, перемещение по аудитории.
Каждый участвующий в тестировании имеет право в любое время отказаться от тестирования, поставив об этом в известность члена комиссии, зафиксировав свой отказ письменно. 
При хранении и использовании результатов тестирования соблюдается конфиденциальность.

Мы не стремимся предлагать вам готовые выводы и советы. Уверены, что вы способны самостоятельно сделать выбор и принять решение. 
Наша задача заключается в том, чтобы дать информацию, необходимую для принятия решения. Уверены – оно будет разумным!

 

