ИНФОРМАЦИЯ

на заседание Общественного совета по проблемам противодействия распространению наркомании среди населения Иркутской области при Правительстве Иркутской области                               
по вопросу № 1 «О реализации социального проекта «Партнерство во имя жизни»»
Докладчик:  Червиченко Валентина Александровна - президент Ассоциации общественных   объединений Иркутской области «Матери против наркотиков»

Проект «Партнерство во имя жизни» победил в 2014 году в конкурсе социальных проектов «Губернское собрание общественности Иркутской области» в номинации «Профилактика социально опасных форм поведения граждан, в том числе профилактика немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ, комплексная реабилитация и ресоциализация лиц, потребляющих наркотические средства и психотропные  вещества в немедицинских целях».
Целью проекта было построение модели межведомственного взаимодействия, ориентированного на обучение сотрудников сферы                       ГУ МВД РФ по Иркутской области (участковые), наркологической службы,  представителей некоммерческих организаций, оказывающих услуги в сфере социальной реабилитации  и ресоциализации лиц, употребляющих наркотические средства, токсические и психотропные вещества в Иркутской области. 
Задачи  проекта: организация обучения работников ГУ МВД РФ (участковой службы) по Иркутской области, специалистов министерства здравоохранения Иркутской области (наркологическая служба), родителей волонтеров АОО ИО «Матери против наркотиков», представителей некоммерческих организаций основным направлениям мотивационного консультирования и социальной реабилитации, ресоциализации лиц.
В процессе подготовки в проект «Партнерство во имя жизни» была включена Летняя Школа «Практические вопросы реабилитации зависимых», проводимая фондом им. Стефана Батория  г. Варшава и ОГКУ «ЦРН  «Воля» с целью более эффективного развития реабилитации и ресоциализации в Иркутской области. 
С помощью фонда им. Стефана Батория  появилась возможность провести более углубленное профессиональное обучение. В качестве преподавателей выступали высококвалифицированные специалисты в области психотерапии зависимостей из России и Польши. Кроме того, привлечение партнеров позволило увеличить состав участников проекта из Иркутской области и  других субъектов: Владивосток, Кемерово, Красноярск, Сахалин, Барнаул, Новосибирск. 
Семинар проводился с 14 по 19 мая 2015 года на базе  кемпинг-отеля «Елочка». В мероприятии участвовало 80 человек от Иркутской области - это представители НКО - волонтеры АООИО «Матери против наркотиков», консультанты  православного Душепопечительского Центра реабилитации, консультанты  реабилитационного центра «Перекресток семи дорог», общественные организации, участковые уполномоченные ГУ МВД РФ по Иркутской области, специалисты Иркутского областного психоневрологического диспансера, специалисты по социальной работе (консультанты по реабилитации), студенты, представители суда из                         12 муниципальных образований Иркутской области (г. Усолье-Сибирское,      г. Шелехов, г. Черемхово, г. Зима, г. Тайшет, г. Байкальск, Эхирит–Булагатский р-он, г. Ангарск, г. Братск, п. Куйтун, г. Иркутск) и                              25 представителей реабилитационных центров и наркологии из других субъектов РФ (Владивосток, Кемерово, Красноярск, Сахалин, Барнаул, Новосибирск). 
Участники проекта расширили объем знаний о самой проблеме зависимости, получили знания о работе различных анонимных групп и их помощи в выздоровлении от зависимостей:  АА, Ал-Анон, Нар-Анон, Алатин (их в Польше  около 800), занимаясь в малых группах, обучались практическим   навыкам мотивации и интервенции. 
Приняли участие в тренингах по следующим направлениям работы:
1. «Программа АА как фундамент профессиональной реабилитации зависимых».
2. «Работа с семьёй пациента во время его реабилитации: цели, задачи, методы».
3. «Практические методы реабилитации – работа с эмоциями: обучение способам конструктивного выражения эмоций».
4.  «Многодисциплинарная психотерапевтическая команда с участием разных специалистов: нарколога, психиатра, психолога, консультанта, медсестры и других».
5. «Особенности реабилитации «трудных» пациентов: женщин, молодежи, представителей некоторых профессий».
Прослушали лекционные занятия по следующим темам: «Принципы миннесотской модели реабилитации», «Био – психо – социо - духовная концепция болезни»,  «12 Шагов  как путь выздоровления», «Особенности зависимости у женщин», «Эмоциональное состояние пациента в процессе реабилитации», «Мотивирование пациента во время реабилитации»,  «Опыт развития системы помощи зависимым в Польше».
[bookmark: _GoBack]В ходе проекта стало возможным информирование и просвещение общества через издание серии из 2000 методических пособий, 2000 брошюр и 2000 буклетов по основным механизмам формирования зависимостей,  инструментам реагирования на развитие заболевания и социальной реабилитации, ресоциализации.  Информирование населения Иркутской области по оказанию помощи  при первых признаках зависимости от ПАВ через  сайт  www.narkostop.irkutsk.ru,  а также через СМИ (Московский Комсомолец, пресс-конференция с журналистами в издательстве АиФ).
Пилотный проект «Партнерство во имя жизни» направлен на систематическую целенаправленную работу всех ведомств, отвечающих за выявление лиц, употребляющих психоактивных веществ, их реабилитацию и ресоциализацию. 
Следующим этапом проекта «Партнерство во имя жизни» является  передача  приобретенного опыта в муниципальные образования, каждый из 80 участников проекта обучит по 20 человек (1600 чел). В конце 2015 года на основании подготовленных опросников будет получен отчет о проделанной работе. 
Каждый обученный  участник проекта, используя  знания, полученные при обучении, применяя методики мотивации, интервенции, должен помочь  хотя бы 3 выявленным потребителям психоактивных веществ. В результате  мы будем иметь 4800 смотивированных на лечение зависимых. Из них пройдут  реабилитацию приблизительно около 2400 наркозависимых. 
Знания, полученные на семинаре, дадут возможность оказать профессиональную помощь наркопотребителям.
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Схема межведомственного взаимодействия.

Министерство  социального развития, опеки и попечительства  Иркутской области

НКО


Органы местного самоуправления



 
 

ГУФСИН РФ по Иркутской области
Министерство по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области
Министерство  образования Иркутской области

Управление ФСКН РФ по Иркутской области
ГУ МВД РФ по Иркутской области
Министерство здравоохранения Иркутской области






















	











 

