ДОБРОВОЛЬНАЯ СЕРТИФИКАЦИЯ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕАБИЛИТАЦИОННЫХ ЦЕНТРОВ, ОКАЗЫВАЮЩИХ СОЦИАЛЬНЫЕ УСЛУГИ ДЛЯ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ НАРКОТИКОВ


Для проведения независимой и компетентной оценки соответствия деятельности реабилитационных центров, оказывающих социальные  услуги для потребителей наркотиков в 2014 году областным государственным казенным учреждением «Центр профилактики наркомании» разработана Система добровольной сертификации деятельности реабилитационных центров, оказывающих социальные услуги  для потребителей наркотиков. Система зарегистрирована в Федеральном агентстве по техническому регулированию и метрологии (Россстандарт) 15 мая 2014 года. Единый реестр зарегистрированных систем  Добровольной сертификации регистрационный номер РОСС RU.B1207.04 ЖОНО.
Системой предусмотрены критерии отбора реабилитационных центров, оказывающих социальные услуги для потребителей наркотиков.
 Сертификация проводится с целью:
1.      Повышения доступности и качества работ и услуг по социальной реабилитации и ресоциализации наркозависимых лиц;
2.      Содействия наркозависимым лицам в компетентном выборе организаций;
3.      Управления уровнем качества и безопасности деятельности организаций;
4.      Выявление и внедрение в широкую практику современных методов социальной реабилитации и ресоциализации наркозависимых лиц;
5.      Усиление государственно-общественного контроля за деятельностью негосударственных организаций, работающих в сфере социальной реабилитации и ресоциализации наркозависимых лиц в целях недопущения нарушения действующего законодательства в сфере защиты гражданских прав.
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Эксперты Системы: специалисты  ОГБУЗ «Иркутский областной психоневрологический диспансер», ГУ МЧС России по Иркутской области,  ОГКУ реабилитационный центр  «Воля», эксперты  органа по сертификации




  

Сертификация деятельности реабилитационных центров проводится по 29  критериям по следующим направлениям:
1. Оценка процесса деятельности реабилитационного центра:
- наличие утвержденной программы реабилитации, соответствие программы реальной деятельности Центра;
Программа должна предусматривать восстановление профессиональных навыков, использование практики наставничества, социально-психологической и духовной поддержки проходящих реабилитацию лиц, обеспечение формирования навыков здорового образа жизни, установки на трезвость, полный сознательный отказ от наркотиков.
- социальная поддержка, индивидуальный подход в зависимости от категории проходящих реабилитацию лиц, отсутствие физического, психологического или духовного насилия;
- постреабилитационное сопровождение,  трудоустройство с учетом уровня образования и квалификации реабилитанта.
- открытость информации о конфессиональной принадлежности реабилитационного центра или сотрудничестве с религиозными и общественными организациями;
- открытость реабилитационного сообщества.
2. Кадровый  состав реабилитационного центра.
- кадровый потенциал реабилитационного центра, в том числе, наличие опыта участия в реабилитационной деятельности (не менее 1 года).
3. Наличие необходимой документации по деятельности организации:
- соответствие противопожарным, санитарно-гигиеническим нормам и правилам условий размещения;
- наличие устава (Положения о центре), в котором прописаны цель и задача реабилитации и ресоциализации наркозависимых лиц;
- наличие у проходящих реабилитацию лиц регистрации по месту пребывания в соответствии с законодательством РФ;
- наличие письменного договора между проходящим реабилитацию лицом и центром об оказании помощи по социальной реабилитации и ресоциализации;
- материально-техническая обеспеченность в соответствии с программой социальной реабилитации и ресоциализации;
- ведение статистического учета лиц, проходящих реабилитацию; 
В региональный орган сертификации реабилитационных центров включены эксперты в различных сферах деятельности: здравоохранения, представители государственных организаций, имеющие успешный практический опыт организации социальной реабилитации и ресоциализации потребителей наркотических средств и психотропных веществ, а также отвечающие за организацию межведомственного взаимодействия в сфере профилактики сотрудники управления Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Иркутской области, Главного управления Министерства внутренних дел России по Иркутской области. Эксперты подают заявку в руководящий орган системы для аттестации в качестве эксперта Системы.
Результаты изучения деятельности реабилитационного центра оформляются в виде заключения (отчета), в котором отражаются следующие моменты:
- соответствие критериям оценки деятельности;
- рекомендации по устранению выявленных несоответствий критериям оценки деятельности и сроки их устранения;
- порядок текущего контроля деятельности негосударственной организации на соответствие критериям оценки деятельности (сроки, периодичность инспекционного контроля);
- вывод о включении данного центра в Региональный реестр организаций всех форм собственности, действующих в сфере социальной реабилитации и ресоциализации зависимых граждан.
Выдается решение о соответствии объекта сертификации требованиям Системы составляется экспертами на основании анализа представленных документов, предусмотренных «Решением по заявке», результатов проверки объекта сертификации.
Решение о соответствии объекта сертификации требованиям Системы, «Решение о выдаче сертификата соответствия», утверждается руководителем органа по сертификации. Сертификат соответствия подписывается экспертом, уполномоченным органом по сертификации  и руководителем органа по сертификации. 
Срок действия сертификата соответствия не может превышать трех лет. После окончания срока действия сертификата соответствия, он теряет юридическую силу.
В 2014 году в руководящий орган системы  подали 2 заявки на прохождение добровольной сертификации от следующих организаций:
- Автономная некоммерческая организация Реабилитационный центр «Перекресток семи дорог»;
- Местная религиозная организация православный Приход храма святых мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии г. Иркутска Иркутской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).
[bookmark: _GoBack]По итогам сертификации Автономная некоммерческая организация Реабилитационный центр «Перекресток семи дорог» и Местная религиозная организация православный Приход храма святых мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии г. Иркутска Иркутской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат) были включены в Региональный реестр организаций всех форм собственности, действующих в сфере социальной реабилитации и ресоциализации зависимых граждан,  организациям выдан сертификат соответствия требованиям системы добровольной сертификации деятельности реабилитационных центров, оказывающих социальные услуги  для потребителей наркотиков сроком на 3 года с прохождением инспекционного контроля через 6 месяцев со дня выдачи сертификата соответствия.

Механизм проведения добровольной сертификации деятельности реабилитационных центров, оказывающих социальные услуги  для потребителей наркотиков
1 этап
Подача заявки заявителем (реабилитационным центром)
в руководящий орган системы – ОГКУ «Центр профилактики наркомании».
Срок рассмотрения заявки в течении 
10 дней


	

5 этап
Инспекционный контроль каждые 6 месяцев
Решения  о  выдаче сертификата,  но сокращения срока действия
Решение о невыдаче сертификата  соответствия 
Решения  о  выдаче сертификата соответствия
4 этап
Выдача сертификата соответствия 
 
3 этап 
Подготовка отчета 
Выезд экспертов на объект сертификации

2 этап
Предоставление документации для анализа экспертами системы
решение по заявке  об отказе в проведении сертификации
решение по заявке о проведении сертификации 

