«Живи своим умом»

Цель: повысить информационную грамотность подростков в вопросах, связанных с последствиями употребления наркотиков. 

Целевая аудитория: дети и подростки 13-16 лет.                                    
Формы работы:

-         вводная игра;

-         просмотр видеосюжета;

-         лекция с элементами беседы;

Оборудование: ватман, маркеры (или доска и мел), видеосюжеты.

Ход занятия:

1.     Организационный момент. Введение. (5 – 7 минут)

-   Здравствуйте. Я рад(а), что сегодня у нас с вами есть возможность пообщаться. Прежде чем  я вам представлюсь, ответьте на вопрос: «Зачем человеку дан разум?» (дети отвечают). Правильно, для того чтобы думать, анализировать свои действия и поступки, чтобы не наделать глупостей. И сегодня мы с вами поговорим о проблеме, которая может перечеркнуть все ваши планы на будущее – о наркомании. Сейчас некоторые из вас подумали: «Ну, опять начинается промывание мозгов!  Сколько можно?» Меня зовут …, работаю в Управлении Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков и могу вам сказать, что наркомания – одна из самых страшных бед, которая может искалечить не только личную жизнь каждого, но и привести к гибели целую нацию. И это не просто «суровые»  слова. В своей работе мне и моим коллегам приходится сталкиваться с разными ситуациями (здесь уместно привести примеры из собственной практики общения с наркоманами, наркоторговцами, бывшими наркозависимыми, примеры из судебной практики и т.д.). Наркобизнес – самый прибыльный, и поэтому наркодельцам безразлично, кого затянуть в свои сети, лишь бы были деньги. Львиная доля доходов уходит на обработку именно подростковых умов. 

-   Почему, как вы думаете? Почему не вовлекают взрослых людей? (примерный ответ: у взрослых уже сложилась система жизненных ценностей, они могут сразу определить опасность; а подросток открыт и уязвим, легко поддаётся на провокационные реплики, вроде «ты что, маменькин сынок, слабак?»)

Взрослые забывают, что не так давно сами были подростками, и точно так же пытались попробовать все «нельзя». Раз взрослый говорит «нельзя», значит, нужно сделать поперёк. Так уж устроен подросток. Обычно говорят со вздохом: «Ох уж эти подростки!» Но на самом деле у вас сейчас самый замечательный возраст, потому что всё самое интересное – впереди. Но в силу особенностей возраста, главное, не совершить необдуманного шага.

2.     Игра «Люди и вампиры». (3-4 минуты)

Вызывается  10-12 человек, из которых 4 человека – «вампиры», а остальные – «люди». «Вампиры» должны взяться за руки и встать в цепочку. Люди стоят, не держась за руки. По сигналу ведущего в течение 1-2 минут «вампиры», не разъединяясь, начинают ловить «людей» по одному.  Когда кто-либо из «людей» оказывается в кольце «вампиров», он сам становится «вампиром» и присоединяется к охотникам на других «людей». Задача игроков – остаться «людьми». Игра заканчивается. Цепочка «вампиров» увеличилась. «Людей» осталось меньше.

Сейчас мы с вами наглядно проиграли ситуацию, как пополняются ряды наркоманов. Когда «вампиры» в цепи, очень непросто не попасться и остаться человеком. Кто-то смог увернуться от опасных сетей, кто-то сумел остаться человеком.

Так и в жизни. Предлагаю посмотреть небольшой видеосюжет и подумать, кому же выгодно, чтобы наркоманов было как можно больше. (Если нет возможности посмотреть видеосюжет, можно перейти сразу к обсуждению).

3.     Просмотр видеосюжета «Наркоагрессия» (или любой другой, соответствующий теме) (10-15 минут)

4.     Обсуждение вопроса: «Вы посмотрели видеосюжет, имеете свои познания о последствиях употребления наркотиков. Как вы думаете, кому же выгодно, чтобы подростки принимали наркотики?» (7-10 минут)

На ватмане или доске, в ходе обсуждения, изображается пирамида, разделенная на уровни, на которых сверху вниз записываются источники распространения наркотиков:

-         наркодилеры и преступные группировки; 

-         изготовители; 

-         курьеры, посредники, сбытчики; 

-         потребители, наркоманы. 

        Вывод: первые три группы распространяют ради собственной наживы и обогащения. Сами они не употребляют наркотики и не собираются их употреблять. У них отсутствуют положительные нравственные принципы, такие человеческие качества, как любовь и уважение к ближнему; главная их цель – деньги любой ценой для удовлетворения собственных низменных желаний: шикарная жизнь, власть над людьми. Последняя группа потребителей самая многочисленная и опасная, она всё время должна пополняться, это болото, куда затягиваются люди: чем их больше, тем шикарнее живут наркодельцы и их прислужники. Это как рабы и рабовладельцы: полное подчинение своему хозяину. В случае сопротивления – жестокое наказание. Им всё равно, что становится с теми, кто подсел на смертельное зелье: в мире, где господствует наркотик, нет имён, нормального человеческого общения, ради наркотика нужно заманивать следующие жертвы. И этот процесс бесконечен. В среднем наркоман затягивает до 15 человек. Вот там ты нужен, в этом болоте, а выше тебя никто не пустит, там уже нелюди заняли свои места.  

5.     - Как тебя могут заманить? Достаточно просто. Во-первых, как мы выяснили, твой организм сейчас легко уязвим, тебя легко спровоцировать. Во-вторых, ты всё чаще стремишься быть в компании, а в компании принято следовать заведённым правилам, и очень трудно действовать вопреки им, ведь так легко стать «изгоем» и попасть в немилость тех, кто сильнее. В-третьих, наверняка в компании, где могут предложить наркотики, курят и выпивают (всего 0,01% наркоманов начинали сразу употреблять наркотики – этому  предшествовали курение и алкоголь), поэтому предложение «расслабиться и покурить травку» ни для кого не будет неожиданностью.

Обратите внимание, что в первый раз тебе предложат именно «травку», как что-то совершенно безобидное, весёлое, летнее. Ты молодой и травка тоже молодая.  Чувствуете, какое ласковое название, даже с уменьшительно-ласкательным суффиксом. А теперь вспомните другие названия наркотиков. Всё. Даже среди названий нет больше таких, которые были бы приятны слуху человека. Потому что потом идут сплошные проблемы, человек попался, и ему не до радости. И вместо того, чтобы жить интересно, ты будешь решать одну большую проблему.

Наверняка, те, кто предлагает тебе или твоим знакомым «травку», говорит, что от неё не возникает зависимости. Бывает такое? И предлагает «весомое» доказательство: «У меня есть знакомый, он много лет курил «траву», а потом спокойно бросил. Так что не бойся!» А он не сказал тебе, почему этот знакомый бросил, а тебя уговаривают начать употреблять. Если всё так замечательно и безобидно, зачем же бросать? Но ты не принесёшь выгоды наркодельцам, если будешь жить нормальной человеческой жизнью.

Задумайтесь: по данным анкетирований, 13% томских школьников –подростков  уже имеют разный опыт знакомства с  наркотиками – от одного раза до постоянного употребления. С одной стороны, это очень тревожный факт, ведь мы знаем, что каждый наркоман ищет очередную жертву, и 13 школьников из 100 попадаются. С другой стороны, 87% школьников, то есть большее количество, сумели обойти эту проблему стороной, не поддаться на провокационные уговоры.

Другой аргумент, который вам предлагают: «Не бойся, с первого раза не привыкнешь!» Что происходит, когда группе людей предложить новое блюдо? Есть ли гарантия, что она понравится всем? Конечно, нет. Кому-то понравится, кому-то нет, а кто-то попробует, отойдёт, но через некоторое время  снова захочет попробовать. Так и с наркотиком. Но если эксперименты с едой безобидны, то с наркотиками – смертельно опасны. Никто не знает, с какого раза может произойти привыкание: с первого, второго, десятого … Психологи говорят, что диапазон запоминания информации у человека от 1 до 47 раз, точно так же и привыкания. Но если человека тянет повторить испытанное состояние снова при помощи наркотика, снова хочется покурить «травку», то он очень легко может стать зависимым. А вы уверены лично в себе, уверены, что обладаете силой воли и сможете противостоять любому опасному предложению?

А можете ли вы объяснить, почему вначале предлагают покурить «травку», а не предлагают сразу уколоться?  Внутривенные наркотики делают человека физически зависимым почти сразу, потому что они мгновенно ввергаются в организм, вытесняют и губят наши родные клеточки, сразу разрушают  жизненно важные внутренние органы. А сами работать в нашем организме не хотят, ждут следующего вливания. И человек уже весь подчинён наркотику. А марихуана и гашиш действуют вроде бы незаметно: они постепенно разрушают клетки головного мозга, а потом принимаются за твои внутренние органы. У тех, кто начали курить марихуану до 17-ти лет, отмечается задержка развития мозговых структур, а также более низкий рост и меньшая масса тела. У них возникает бессонница, головные боли, нередко истощение, связанное с потерей аппетита, желудочными расстройствами и хроническими поносами. Человек постепенно деградирует. Если вы сравните, какие перемены произошли с человеком, который года два «покуривает», то увидите, как изменились и его речь, и поведение, круг знакомых сузился до тех, с кем можно «покурить», потому что здравомыслящие люди стараются не общаться с тем, кто подружился с наркотиками. С этим человеком не интересно общаться, с ним просто не о чем поговорить. Он уже ничего из себя не представляет, он ничем не обогащает собеседника, его мнение ничего не значит для окружающих, так как он неудачник.

Подумайте, что заставляет красивую, вроде бы умную девчонку или сильного весёлого парня, заметьте,  добровольно, принимать в себя «разбодяженное» в несколько раз всякой гадостью вещество? Чистого наркотика они не увидят: чтобы получить свою бесплатную дозу, каждый посредник отсыпает порошок и добавляет всё что угодно: стиральный порошок, соду, мел и т.д.

Вспомните сюжеты передач на криминальные темы, где задерживают перевозчиков наркотиков? Помните, в каких местах человеческого организма находятся наркотики? Представляете, какими способами  это всё достаётся изнутри? Потом фасуется не менее грязными людьми и способами и идёт на продажу?!

А в чём причина совершения всех преступлений, в каком состоянии они совершаются? Правильно, или в алкогольном, или в наркотическом опьянении. В этом состоянии человек себя не контролирует. Под воздействием любого наркотического вещества головной мозг человека открыт для любого воздействия, человек очень внушаем при этом. Перепады настроения могут быть очень резкими, любое слово может  безобидного с виду человека мгновенно превратить в агрессивного. Именно в этот период совершаются самоубийства и преступления. (Можно привести примеры из практики. Например, в следственном изоляторе для «малолеток» находился некто В. 16 лет. До момента совершения преступления он уже 2 года крепко «сидел на травке». Вечером, в компании таких же сверстников, обкурившись, он оторвал струну от гитары и задушил ею одного из сидящих за какое-то слово, которое ему не понравилось). Очень часто этим пользуются криминальные элементы, которые руководят действиями пьяных или обкурившихся подростков, заставляя их совершать противоправные действия, при этом сами оставаясь в стороне. И прощай, счастливое будущее!

Глядя в ваши светлые глаза, хочется верить, что вас и ваших друзей не коснётся эта страшная беда. Кто из вас занимается спортом? Танцует? Занимается рисованием и музыкой? В какие интересных школьных делах вы приняли участие?

Если бы вас попросили нарисовать образ здорового человека, каким бы вы его изобразили? (Если есть возможность, можно заранее приготовить ватман и маркеры, чтобы дети быстро нарисовали. Чаще всего рисуют или называют образ спортсмена, всегда на лице – улыбка, над головой – солнце). Почему вы не нарисовали зеленого тощего человечка, а изобразили на рисунке улыбку, солнце, силу, красоту и т.д.? Улыбка и солнце – это символ жизни, радости и здоровья! Желаю вам, чтобы тот серьёзный разговор, который состоялся сейчас, помог вам или вашим друзьям в нужную минуту, а тот образ здорового человека и интересные дела, которыми вы увлекаетесь, приносили бы только радость, удовольствие и помогали вам становиться увереннее и талантливее.

Спасибо, что у меня были такие внимательные собеседники, как вы.

Если у кого-то есть вопросы, можете задать их сейчас или подойти на перемене.
Лекция-беседа со старшеклассниками и первокурсниками ПТУ

«Наркотики. Ответственность. Будущее»

 Брось свои иносказанья,

Брось гипотезы пустые,

На проклятые вопросы

Дай ответы мне простые.

И.Кант

Цель – предупреждение  противоправных действий молодёжи, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Задачи:

-         обозначить важность юношеского периода в жизни человека; 

-         предупредить возможность приобщения к наркотикам в юношеский период;

-         напомнить о важности выбора правильных решений;

-         акцентировать внимание молодежи на ответственности за употребление и сбыт наркотиков;

-         акцентировать внимание молодёжи на сохранении собственного здоровья для будущего.

 Тема о правовой ответственности предполагает большой объем информации и цифр. Но все ли они нужны? Конечно, нет. Нужно выбирать именно то, что актуально для юношеской аудитории, чтобы молодые люди могли примерить эти данные к своей жизни. 

 Ход занятия:

1.     Оргмомент. Здравствуйте, уважаемые юноши и девушки. Я рад(а) возможности пообщаться с вами на тему, хорошо вам известную, но тем не менее по-прежнему тревожную и, к сожалению, актуальную и на сегодняшний день. Попробуем поговорить о проблемах, связанных с наркоманией, с позиции вашего сегодняшнего возраста.

2.     - Кто из вас знает, как называется тот возрастной период с 16 лет, в котором вы сейчас находитесь? Можно ли вас назвать подростками? 

-   Я думаю, что вам будет интересно вспомнить или узнать, что же такого особенного происходит сейчас лично с вами с точки зрения психологии. И вообще, при чём здесь наркомания? Вы живёте в самый ответственный для вашей  жизни период – период окончательного взросления. После 20 лет вам уже некогда будет готовить себя к  жизни. Дальше уже и начинается серьёзная ответственная жизнь. До 20 лет определяются все важные жизненные принципы, которые и составят основу всей вашей жизни. Достаточно часто вас называют подростками. Но оглянитесь немного назад. Разве вы ведёте себя так, как в 12-14 лет? Какие чувства возникают у вас, когда вы смотрите на сегодняшних подростков? Ирония, снисхождение.  Вы уже вышли из того гиперактивного,  гиперэмоционального подросткового возраста, когда все чувства напоказ, когда хочется всё делать вопреки, когда очень трудно контролировать свои поступки и действия. Казалось бы, вы вышли из того возраста, когда совершаются те самые опасные пробы, которые либо уже дали свой отрицательный эффект (например, некоторые из вас курят), либо заставили попробовать и отказаться от того, что  неприемлемо в вашей жизни. Почему же и сейчас взрослые вас не оставляют в покое и снова и снова напоминают о последствиях пагубных пристрастий?

-   Первый период начала приобщения к наркотикам приходится, в среднем, на 13 лет. А вот второй опасный возраст приобщения, как ни странно, 17-18 лет. Тоже объяснимо. Молодой человек заканчивает школу, ощущает себя взрослым и самостоятельным. Но на самом деле он только внутренне свободен. Он по-прежнему и финансово, и материально, и жилищно зависим от родителей. А нужно как – то доказать свою независимость: «я взрослый, я докажу, что умею жить сам». А тут ещё и новое окружение таких же «взрослых» новоиспечённых студентов. И хорошо, если этот период адаптации пройдет быстро и безболезненно для вас, родных и окружающих. Но наркоторговцы не дремлют: не попался на крючок подростком, попробуем затянуть сейчас! Тебя уже бесполезно брать на «слабо», тебя нужно брать на «самостоятельность».

-   Среди молодежи бытует мнение, что употребление наркотиков – личное дело каждого. Почему же в 83 странах мира существует смертная казнь  за противоправные деяния с наркотиками? Почему весь мир борется с наркотической заразой? (Вывод: наркотики несут смерть не только отдельным людям, но и способны погубить умственно и физически целые нации).

-   Почему, по-вашему, курящий или пьющий человек, а тем более принимающий наркотики, старается спрятаться, не попасться на глаза? Почему никто открыто не сядет посреди площади и не начнёт курить «траву» или колоться? (Вывод: боится осуждения, наказания, понимает, что совершает противозаконное действие.)

-   Вам, конечно, трудно представить детально своё будущее, но давайте поразмышляем, что или кого бы  вы хотели видеть в своей жизни, какие нравственные ценности возьмёте с собой?

(Ответы записываем на доске: например, дом, деньги, семья, работа, друзья, образование, любовь, уважение, дети, благополучие, достаток и т.д. Этот список оставляем перед глазами до конца занятия).

В жизни редко что происходит случайно. Существует ряд закономерностей – человек сам предопределяет, что к нему будет притягиваться – хорошее или плохое. Если всё время находиться в мрачных размышлениях, то и происходить в жизни будут неприятные события; если человек активен и жизнерадостен, то и по жизни с ним идут позитивные мысли и дела, к нему тянутся люди, его уважают, им гордятся родители. Если же девушка позволила взять в руки сигарету и закурить, то рядом с ней постепенно можно позволить всё: сквернословить, плевать под ноги, предложить выпить, затащить её в постель, предложить наркотики. Такие девчонки тоже изменяются в худшую сторону. А ведь  образ  девушки, матери на Руси никогда не ассоциировался с сигаретой и бутылкой.

А вспомните, с какой птицей не так давно сравнивали настоящего парня, мужчину? Правильно, с орлом, гордым и независимым. Сейчас же из стен школ выходит всего 5-6% здоровых людей. Для сравнения: в 1992 году -80% здоровых парней, в 2002 году-18%. Табак, алкоголь и наркотики делают своё дело.  В песнях никто не называет парней «орлами», вместо гордой птицы проскакивают «зайчики», «мишки», «котики», «пупсики». Кому из вас, девчонки, нужен муж – «пупсик»? Конечно, хочется в жизни опираться на надёжное мужское сильное плечо, а не маяться с пьяницей, неумехой и нытиком.

-         А какие чувства и ассоциации возникают у вас при слове «наркоман»? ( Жалость, отвращение, зависимость, тупость, болезнь и т.д. А почему не возникают чувства гордости, уважения, любви и т.д.)? Естественно, ни один здравомыслящий человек не скажет: «Как я хочу, чтобы меня все презирали, жалели, обходили стороной; как я хочу быть больным и зависимым от бутылки и наркотиков!» (В качестве сравнения можно использовать сравнительный материал «Выбери свой путь» (в Приложении)).

-         Какие противоправные действия, связанные с незаконным оборотом наркотиков, вы знаете? За что человек может быть привлечен к ответственности?

(Записываем ответы на доске. Кратко даём информацию об ответственности за хранение, культивирование, изготовление, перевозку, содержание притона)

Раз человек решил взять в руки наркотик, значит, он уже сознательно готов попасть в поле зрение правоохранительных органов. Да и незнание закона от ответственности не освобождает. Если вы курите обычную сигарету, что тоже нежелательно и опасно, то за это вас никто, кроме совести, не привлечёт к ответственности. А наркоманы – социально опасные люди, способные совершать любые преступления, и поэтому употребление любого наркотика преследуется законом. Остановимся на рядовой, к сожалению, ситуации.

Предположим, к вашей компании подошёл некто Сидоров и уговорил вас расслабиться, протянув наркотик. Вы впервые «за компанию» согласились и вместе со всеми  «обкурились».  Кто-то сообщил, и всю вашу компанию забирают и привозят в отделение.

Как вы думаете, за какие противоправные деяния могут наказать всех участников? (Далеко не всегда старшеклассники отвечают правильно, чаще всего говорят об отсутствии противоправных действий). Так вот, Сидорову грозит наказание от 3-х лет лишения свободы за распространение и, возможно, вовлечение. Кроме того, вас, наряду с другими унизительными процедурами, вместе со всей группой отправят в наркологический кабинет для сдачи анализов. Кстати, в жидкостях человека следы наркотиков сохраняются достаточно долго, до нескольких дней. Как только результаты подтвердятся, вас тут же поставят на профилактический учёт в наркологический диспансер, где вы будете постоянно наблюдаться. Это своего рода клеймо на вашей репутации. А теперь посмотрите на те мечты о будущем, которое мы записали.

Чем грозит постановка на учёт, кроме позора вам и семье? Если вы студент ВУЗа, вас сразу же отчислят. Разрешение на получение водительских прав и приобретения оружия (если вы захотите пострелять уточек) не получите. Кому нужен на дороге водитель-наркоман? Для парней армия – не дальше стройбата. О службе в силовых и правоохранительных структурах, куда мечтают попасть многие парни, забудьте. На ряд рискованных, но хорошо оплачиваемых специальностей тоже табу. И даже если вам нашли престижную работу, то сейчас каждый уважающий себя руководитель направляет запрос в наркодиспансер. А там ваша фамилия. И никто не будет разбираться в вашем «тёмном» прошлом и выяснять, случайно ли, по глупости ли вы оказались в этом чёрном списке. А ведь мы вон сколько хорошего намечтали! Оказывается, «замараться» в грязи просто, вот отмываться в жизни придётся долго. А ведь просто попробовал!

Давайте  обсудим следующие  ситуации (можно предложить другие).

1.     15-летний Антон взял на хранение у знакомого наркотики. Однако, подумав, отнес их в милицию. Что грозит Антону в данной ситуации?

2.     16-летний Денис пришел в общежитие и предложил ребятам покурить наркотик, который у него имеется. Последние согласились. Как, с точки зрения закона, квалифицируются его действия и какое наказание ему грозит?

3.     17-летняя гражданка Н. в одной из комнат своей квартиры создала условия для того, чтобы в ней принимали наркотики местные наркоманы, за что последние делились с ней наркотиками. Как, с точки зрения закона, квалифицируются ее действия и какое наказание ей грозит?

В завершении – блиц-опрос (в случае неправильного ответа – разъяснить):

1.     Чем грозит употребление наркотиков? (административное наказание в виде штрафа или арест до 15 суток)

2.     Является ли предложение покурить «травку» преступлением? (да)

3.     Правда ли, что существуют «легкие» и «тяжелые» наркотики? (нет)

4.     Правда ли, что наиболее употребляемым наркотиком у подростков является марихуана? (да)

5.     Правда ли, что за сбыт наркотиков даже в небольшом размере, полагается уголовная ответственность? (да)

6.     Правда ли, что обмен наркотика на другой товар является сбытом? (да)

7.     Правда ли, что уголовная ответственность за вымогательство наркотиков наступает с 14 лет? (да)

8.     Какие преступления сопутствуют незаконному обороту наркотиков? (кража, мошенничество, присвоение, растрата, грабеж, разбой).

9.     Какие последствия для будущего следуют после постановки на учет в наркологическом диспансере?

10.     Правда ли, что наркомания неизлечима? (да)

Вывод: вы - почти взрослые люди. Всего один легкомысленный и необдуманный шаг может привести к краху всех Ваших планов на будущее. Поэтому единственный способ не попасть в наркотическую зависимость – никогда, ни при каких обстоятельствах не брать в руки наркотики.

P.S. довольно часто, особенно в текущем учебном году, в молодёжных аудиториях раздаются призывы к легализации наркотиков. Это настораживает и заставляет специалистов искать формы убедительной аргументации. Нужно учитывать, что молодёжь ограничивается только выкрикиванием вопроса, не имея доказательных аргументов в защиту своей позиции. Несмотря на то, что по данному вопросу предложено много методических рекомендаций, предлагаю  следующий вариант построения ответа. 

 Реплика.

-         «Вон, в других странах можно спокойно курить наркотики, и ничего страшного. У нас тоже нужно легализовать!»

Лектор: 

-         Вы о каких странах говорите? (Чаще всего, естественно, называют Голландию).

А что конкретно вы знаете, кроме того, что там разрешено курить марихуану? (Контраргументов у учащихся, как правило, нет) Да, курение марихуаны там легализовано. Но, во-первых, это не значит, что по всей стране, через каждый метр, оборудованы места для продажи и употребления. Всё это расположено в отдалённых районах, а деятельность подобных учреждений строго регламентирована. Во-вторых, правительство страны предполагало, что снизится уровень преступности. Как будто бы от того, что наркотик будет в свободном доступе, у наркомана появятся деньги! Да ещё и к своим «доморощенным» наркоманам примкнули «заезжие» из других стран. Сейчас Голландия не знает, как избавиться от наркоманов. Они, как тараканы, заполонили всю страну, и правительство ищет способы избавления от проблемы. В-третьих, какие чувства прежде всего возникают у людей при слове «наркоман»? (Обычно называют «жалость», «отвращение», «грязь», «быть подальше» и другие негативные реакции). А какие чувства могут возникнуть к стране, открывшей дорогу наркомании? И Голландия, и Дания становятся негласными странами-«изгоями»: они теряют общий политический авторитет и подвергаются резкой критике мирового сообщества. 

 Реплика.

-         А вот в арабских странах всю жизнь жуют листья и курят, и ничего.

Лектор.

-         Хорошо, при всём уважении к жителям этих стран, давайте вспомним, в какой области промышленности, электроники, экономики развиты эти страны? (Обычно называют слово «нефть»). Но нефть -полезное ископаемое, которое не нужно изобретать. Вы согласны? Ещё, пожалуйста, примеры есть? Нет? Но они зато жуют и курят траву, замечательно. Пусть жуют. Что происходит, например, в Афганистане, главного поставщика наркотиков не только в Россию, но и во многие  страны мира? За счёт чего выживает эта бедная страна?

Средний доход в Афганистане не составляет и двух долларов в день. Торговля наркотиками, пожалуй, один из наиболее стабильных доходов многодетных семей бедняков, а таковых среди населения большинство.

Новое правительство в 2002 году запретило культивирование мака и производство из него наркотиков, их вывоз и т.п. Но взамен замены мака на другую сельхозпродукцию предложили недостаточную компенсацию, что вызвало недовольство крестьян. В итоге наркобизнес в Афганистане расцвёл пышным цветом. Из Афганистана производится две трети мирового трафика опиума. Банды «Аль-Каида» имеют мощную финансовую подпитку от торговли наркотиками для поддержания и развития своей международной террористической деятельности. В приграничных районах расположено несколько десятков лабораторий по производству героина. Перекрытие контрабандных каналов наркотиков из Афганистана жизненно важно как для России, так и для многих других стран мирового сообщества.

А теперь возьмите высокоразвитую Японию, где проблема наркомании стала вопросом морали: наркоман - не столько больной, сколько преступник, нарушитель общественной морали. Японские власти выбрали решительную и непримиримую позицию. Об уступках, поблажках в вопросах наркомании нет и речи: «Нет, абсолютное нет наркотикам» называется в Японии антинаркотическая программа  для школьников средних и старших классов. С ранних лет японских ребятишек учат: «Наркотики - это так же плохо, как лгать и воровать, наркомания – зло, равноценное убийству». 20 тысяч пропагандистов работают по всей стране ежедневно. И результат налицо.

Распространение наркотической заразы – проблема мировая.

Несколько фактов для примеров.

1.     Экс-чемпион мира по боксу Майкл Нанн в январе 2004 года был приговорен к 24 годам лишения свободы за покупку одного килограмма героина.

2.     В Сингапуре были казнены двое малазийцев, которые привезли в город-государство 27 граммов героина.

3.     В сентябре 2003 года к смертной казни во Вьетнаме была приговорена 41-летняя женщина за торговлю наркотиками.

4.     С 2005 года в Эстонии вступил закон, ужесточающий наказание за незаконное распространение наркотиков: до 20 лет лишения свободы.

5.     В 83 странах мира введена смертная казнь за торговлю смертельным товаром.

Все примеры говорят об одном: в борьбе с серьезными преступлениями без суровых мер не обойтись.

           Беседа с родителями «Ребёнок – человек повышенной ценности»
(если в зале будут родители)
 -         Здравствуйте, уважаемые родители. Спасибо, что вы пришли на нашу сегодняшнюю встречу. Надеюсь, что информация, которую вы получите, не будет лишней и поможет вам в воспитании детей. Родительские собрания проводятся в вечернее время, и многие из нас приходят в школу уставшие, с одной мыслью: «Поскорее бы всё закончилось». Но родительские собрания позволяют нам не просто собраться, но и обсудить те волнующие темы, которые касаются наших детей. Так уж устроен человек, что в одиночку он не станет размышлять о каких-то глобальных проблемах. В реальной повседневной жизни нас волнуют больше ежедневные бытовые вопросы. А уж после трудового дня просто хочется расслабиться и забыть о проблемах. 

Все мы в этой жизни играем роли (дочери (сына), сестры (брата), начальника, подчинённого, подруги (друга), соседа и т.д.). Став взрослыми, мы научились приспосабливаться к тем или иным жизненным ситуациям: тесно общаемся с теми, кто нам приятен, обходим стороной тех, кто доставляет неприятности, с кем-то общаемся по мере необходимости. Грозный начальник , придя домой, становится нежным отцом.

Мы уже забыли, что чувствовали, когда были детьми и подростками. А им намного труднее, чем нам. Дети болезненно реагируют на неприятие сверстников, им важно быть принятыми в компанию, они слабо контролируют свои действия, их очень легко купить на «слабо». Вот и стремится ребёнок доказать свою значимость всеми способами. И от нас, родителей, зависит, приобщится он к опасным привычкам или нет. Можно говорить, что воспитанием должна заниматься школа, но ведь мы завели детей не для школы, а для себя. И от того, каким человеком он вырастит, зависит в большей степени от нас, родителей. А задача педагогов – вовремя предупредить родителей о тревожащих фактах. Когда учитель вызывает родителя в школу и говорит: «Вы знаете, мне кажется, что ваш ребенок курит (или выпивает), какая первая реакция родителей?» (Зал отвечает «не может быть!») И это вполне естественная родительская реакция, ведь мы знаем своего ребёнка только с одной стороны. А для него главное – самоутвердиться в глазах сверстников. Но настоящий родитель не занесёт учителя в ряды своих «врагов», а взвесит ситуацию и продумает свои дальнейшие действия по отношению к ребёнку.

До распада Советского Союза  дети и взрослые понимали друг друга, так как существовала единая идеология, мы смотрели одни передачи, слушали одну музыку, читали одну литературу, не было явно выраженной молодёжной субкультуры. Беседы, проводимые с учащимися, касались, в основном, профилактики алкоголизма, табакокурения, взаимоотношений полов. Это не означает, что проблемы «отцов и детей» не существовало. Но вот с распадом Советского Союза в страну хлынули алкоголь, табак и наркотики. Для внешних врагов настали благодатные времена для реализации своего лозунга времён «холодной войны»: «мы не будем воевать с дедами и отцами, мы начнём с сыновей и внуков». Подростки и молодёжь, в силу возрастных особенностей, ринулись  пробовать всё это опасное зелье. Самым страшным оказались наркотики. Взрослые кинулись зарабатывать деньги, чтобы как-то выжить и прокормить семью. Исчезает единая идеология, теряются традиции, стремительно развиваются СМИ, компьютерные технологии и т.д. На детей обрушивается поток рекламной информации, пропагандирующей беззаботную и лёгкую жизнь. Непонимание между взрослыми и детьми растёт в геометрической прогрессии.

Посмотрите на эти показательные цифры (из выступления Приходько Аркадия Николаевича, зав. кафедрой здоровьесберегающих и технологических дисциплин ТОИПКРО, канд. медицинских наук).

В 1992 году из стен школ в России выходило 80% здоровых парней, а уже через 10 лет, в 2002 году, когда молодёжь  пристрастилась  к опасным веществам, этот процент составил уже 18%. Здоровых девушек - 6%. Чёрное дело сделало своё дело.

Вот многие сейчас сидят и думают примерно так: «Ну уж моего ребёнка проблема наркомании не коснётся. Ей (ему) бы успеть в школу и секцию, да уроки подготовить, не то что о наркотиках думать». Но согласитесь, нельзя полностью изолировать человека от внешнего мира. Ведь если ваш ребенок не думает о наркотиках, то те, кто вовлекает в свои сети детей, думают обо всех. Наркоманское болото должно быстро пополняться, так как жизнь наркомана недолговечна, а деньги должны течь рекой в бездонные карманы наркопреступников. Львиная доля доходов идёт на обработку подростковых умов. В среднем наркоман за свою недолгую жизнь затягивает до 12 человек. Примерно 13% томских школьников так или иначе имеют опыт употребления наркотиков. Это большая цифра. Иркутская  область по – прежнему находится в десятке «лидеров» по подростковой наркомании в Сибирском регионе. Вашего ребёнка очень выгодно втянуть в наркотическую среду: у вас есть квартира, вещи, которые можно вынести, кое-какие сбережения. Какие друзья у вашего ребёнка? Из таких же благополучных семей. И со временем они тоже могут пополнить наркотическую казну.

Поэтому жить, всё время думая об этой проблеме, конечно же, не нужно, но знать о ней, чтобы вовремя подставить руку помощи своему ребёнку, нужно. Тем более что более 50% подростков в случае жизненных затруднений обратятся к нам, родителям, а мы должны дать мудрый и верный совет, ведь «родитель» - самая  ответственная роль в нашей жизни.

И сегодня же сядьте рядом со своим ребенком, нарисуйте  Вашу общую мечту о его будущем, а затем проговаривайте все поступки ребенка с позиции этой мечты; любите своего ребенка не за знания или  успехи в спорте, а просто за то, что он у Вас есть, такой единственный и неповторимый, и Ваша чаша советов, несомненно, перевесит чашу советов сомнительных друзей. Не будьте на родительских собраниях безучастными, интересуйтесь жизнью класса и школы, ведь немалую часть времени ребёнок проводит именно там. Разговаривайте на темы, которые помогут вам лучше понять своего ребёнка, а значит, и стать значимым в его глазах.

    1.4. Фразеологизмы для использования в профилактических беседах
 Использование фразеологизмов делает речь лектора эмоциональнее, выразительнее и убедительнее, вносит в  беседу  нотки оживления.

1)           Без руля и без ветрил; витать в облаках (о слабохарактерности, несерьёзности)

2)           Быть под башмаком; согнуть в бараний рог; ставить на колени; связать по рукам и ногам; зажать в кулак; хватать за горло; вить верёвки (о зависимости).

3)           Отбиваться руками и ногами; встать на дыбы; держать ухо востро; дуть в свою дуду; ни за какие коврижки; брать в свои руки; идти своей дорогой; встречать в штыки; гнуть свою линию (о противостоянии опасным предложениям)

4)           Лезть на рожон; играть с огнём (о неразумном риске).

                                                                                                                     ПРИЛОЖЕНИЕ №2

Темы, вопросы, тезисы, спорные утверждения, 

которые можно использовать при проведении дискуссий или  других профилактических мероприятий.

1.           Авторитет родителей и опасные привычки: что победит? (с участием родителей)

2.           Роль семьи в формировании зависимости. (задача: обсудить с участниками, как с будущими родителями, роль семьи в жизни человека: как ребенка, подростка, так и взрослого. Обсудить, какое влияние родители могут оказывать на формирование уверенной личной позиции ребенка. В течение 10 минут микрогруппы, соблюдая правила мозгового штурма, придумывают как можно больше характеристик семье, которые способствуют и препятствуют формированию у ребенка зависимого поведения. В итоге: у детей не должно сложиться мнения о своих родителях, как к плохим воспитателям, а также не возникло желание оправдывать плохим воспитанием собственное безответственное или опасное поведение.  Ответственность за свое поведение и свое решение человек всегда несет сам).

3.           Доверие возникает, если ребенка поддерживают не только во всех делах и начинаниях, но и в случае какой-либо неудачи

4.           Что значит быть свободным?

5.           Следует ли поддерживать отношения с другом, употребляющим наркотики? (в итоге следует выработать несколько различных стратегий поведения: 

-         не вступать в созависимые отношения;

-         дать возможность сохранить личную безопасность;

-         помочь близкому человеку).

6.      Что можно сделать, чтобы человек изменил свое поведение на более безопасное?

7.     Чем подросток отличается от ребенка и взрослого? (в итоге: подростковый возраст имеет ряд особенностей – конформность, максимализм, зависимость от возрастной группы. Нельзя подходить к подростку со взрослыми мерками, но каждый подросток сам должен отвечать за свои поступки, и этому можно научиться. Необходимо объяснить смысл психологических терминов).

8.     Почему люди становятся алкоголиками и наркоманами? (в итоге: необходимо акцентировать внимание участников на альтернативных способах достижения положительного эмоционального эффекта без психоактивных веществ. От человека зависит, будет он алкоголиком или наркоманом или не будет).

9.           Что будет, если я буду очень одинок?

10.       Что будет, если класс отвернется от меня?

                                                           Спорные утверждения

· Человек имеет право употреблять наркотики. Этим он не приносит вреда окружающим.

· Наркотики -это повседневность для подростков.

· Человек, избегающий конфликтов, скорее подвергается возможности стать наркоманом.

· Иметь возможность достичь состояния опъянения – одна из радостей жизни.

· Большинство подростков курят, употребляют спиртное и сквернословят. Это модно.

· Ученики, употребляющие наркотики, нуждаются в понимании своих друзей и взрослых.

· Люди, употребляющие наркотики, опасны, т.к. они совращают других.

· У каждого человека есть своя собственная зависимость.(в итоге: есть зависимости, которые не опасны для человека и окружающих, а есть опасные, к ним относятся, в частности,  алкоголизм и наркомания).

· Только у людей, живущих вне общества, возможны проблемы с наркотиками.

· Дети учатся тому, что их окружает.

· Зависимость - иллюзорный способ ухода от проблем.

· Курение, алкоголь, наркотики – это влияние дурной компании.

· Все наркоманы и токсикоманы выходят из неблагополучных семей.

· После принятия алкоголя все становится проще, проблемы отступают.

· Коллективные формы досуга, не имеющие смысловой нагрузки, нередко представляют собой рассадники наркомании.

                                                               Тезисы

· Сегодня чаще говорят о «бесполезности» борьбы с наркотиками – несмотря на все предпринимаемые усилия наркомания продолжает распространяться по свету. Следует ли продолжать войну с дурманом или целесообразнее научиться жить «в мире с наркотиками», легализовав их употребление?

· Наркотики использовали многие талантливые люди – художники, поэты, музыканты. Они утверждали, что наркотизация позволяет им глубже осознать и понять свой замысел, воплотить задуманное. Возможно, именно благодаря наркотикам человечество познакомилось со многими талантливыми произведениями, подлинными шедеврами. Можно ли говорить в этом случае о праве наркотиков на существование? (в итоге: они начали эксперименты с наркотиками уже в зрелом возрасте и именно из-за наркотиков и погибли).

· Шаг в пропасть… Опасно это или нет? Сначала ты летишь, потом разбиваешься. Первая проба наркотика -  начало такого полета.

· На продаже наркотиков зарабатывают очень много. Почему же их иногда дают бесплатно? Расчет на то, что пойманный на наркотический крючок будет платить всю оставшуюся жизнь. рыбе тоже червячка дают бесплатно, но насадив его на крючок. Кстати, а почему торговцы «дурью» сами на нее не попадаются?

· Избавиться от наркомании невозможно, просто попросив у нее прощения, как у родителей за плохое поведение. Наркомания не прощает ничего, никогда и никому! Каждый наркоман в этом уже убедился.

· Начавший употреблять «дурь» становится ее рабом. Не верь такому человеку: правдивым может быть только свободный, а не раб. Здесь друг может оказаться врагом!

· Избегай общества потребляющих наркотики: наркотическая зараза распространяется незаметно!

· Нет ни одного наркомана, который не наносил бы себе материального ущерба, не имел бы проблем со здоровьем, не деградировал бы в той или иной степени.

· Чем больше знают учащиеся, тем лучше они будут подготовлены для принятия правильного решения.

· Чем меньше говорить о наркоманах, тем их будет меньше.

· Путь от прокалывания пупка до прокалывания вены не так уж и велик. В несколько шажков.

· Все наркоманы –конченые люди.

Темы занятий

1.           Путь к успеху.

2.           Опасные пристрастия или здоровье – выбираем сами.

3.           Здоровая нация – успешное будущее.

4.           Мир вокруг меня. Я в этом мире.

5.           Думай до, а не после…

6.           Твоя жизнь в твоих руках.

7.           Я и мои поступки.

8.           Мои ценности.

9.           Как преодолеть стресс?

10.       Учусь сопротивляться давлению.

11.       Я становлюсь увереннее.

12.       Истинные ценности и ложные увлечения.

13.       К успеху без «дури»

ПРИЛОЖЕНИЕ № 3

3.1.    А ПОДРОСТКИ СЧИТАЮТ ТАК…

(информация родителям и просто взрослым для размышления)

 «Я САМ!» - кто из взрослых не знает эту первую фразу ребенка!?

И если в раннем детстве эта самостоятельность ограничивается физическими действиями (поесть, одеться, взобраться на горку и т.д.), то, подрастая, ребенок пытается сам, в силу своего детского понимания,  решить возникающие и еще не осознанные  психологические вопросы: как вести себя с одногруппниками в детском саду; в песочнице возле дома; с мамой, папой, бабушкой, братом (к каждому из нас у детей свой подход: разве не так?). Почему родители так переживают за ребенка-первоклассника, почему так тщательно подбирают первого учителя, учебное заведение, почему всячески стараются избавиться от вечно мешающего Вовочки и так охотно помогают первой учительнице в организации всевозможных праздников?

Очень уж хочется, чтобы собственному ребенку было хорошо и  непроблемно. Большинство взрослых  пытаются все решить за своих детей, считая, что не пришло еще время давать волю их самостоятельности.

А дети растут. Наступает «этот невыносимый переходный возраст». Любой здравомыслящий родитель понимает, что у него два варианта поведения с ребенком: либо стать другом своему чаду, либо избрать жесткие меры воздействия: запретить, не пустить, приказать. Второе – проще.

Информация, размышления и выводы в этой статье построены на основании различных исследований, анкетирований, собеседований, проведенных, в частности, специалистами кафедры человековедения системы профобразования и Центра профилактики ТОИПКРО на территории Томской области в 2004 году среди подростков 13-17 лет, включая и учащихся г.Северска.

В среднем 13% подростков Томской области имеют определенный опыт «общения» с наркотиками. Эта цифра не малая. Учитывая стремление подростков самоутвердиться в компании сверстников, не исключено, что и Ваш ребенок может поддаться на «крутое» предложение попробовать опасное зелье. И первые цифры для размышления - 18% учащихся не хотят ничего делать, в том числе учиться, 35% ничем не занимаются в свободное время.

«С моим ребенком этого не случится!». Вполне естественная реакция родителей. Вера в положительность своего ребенка-это вера в правильность своего воспитания. Признать отрицательные факты поведения своего ребенка - нанести удар по родительскому самолюбию.  80% родителей уверены, что их дети не курят, а ответы подростков говорят об обратном – 40% курят постоянно, а 40% - эпизодически. 76% родителей уверены, что их дети не употребляют спиртные напитки, а 87% подростков признали, что употребляли алкоголь в разной степени кратности.  Причем в отношении друзей своих детей родители другого мнения: считают, что многие из них курят и употребляют спиртные напитки. А как же пословица: «Скажи мне, кто твой друг, и я скажу, кто ты»? 81% родителей утверждают, что у его ребенка не возникали проблемы, связанные с употреблением наркотиков или алкоголя, а около 30% подростков указывают на наличие данных проблем. Родители признают абсолютный вред курения и алкоголя, тем не менее 11% матерей и 47% отцов курят, а в присутствии родителей могут выпить 77% подростков.

А подростковое любопытство не дремлет: а что будет, если я попробую это «нельзя»? ну один разочек? По отношению к родителям больше действует чувство страха, а вот в среде сверстников важно не показаться слабаком или трусом. И чем рискованнее твой поступок, тем выше ты выглядишь в глазах «друзей».

«Мама, я пойду погуляю!» -  «Чтобы в десять был дома!» - «Конечно, мамочка!»  И в десять ребенок дома: какой же он у меня послушный!  «Мам, мы с ребятами на дискотеку собрались!» Ну почему бы ребенку не развлечься?

Теперь факты. По словам подростков, около 50% наркотиков приобретается на дискотеках и в клубах (а если учесть предлагаемые этими заведениями услуги: коктейли, пошлые конкурсы, давящая на психику музыку?), 40-45% - «у друзей» на улице. И Вашему ребенку нужно очень много силы воли, чтобы сказать «нет» опасным предложениям попробовать это «нельзя». Спросите у дворников, сколько бутылок, стаканчиков и более страшных предметов они убирают по утрам в местах сборов молодежи? Обратите внимание на это сами, когда идете на работу. В каком из этих мест был Ваш благополучный ребенок? Какова его роль в компании? Ведь он тоже, как и мы, взрослые, играет разные роли.

Кто поможет Вашему ребенку разобраться в извечном вопросе: «Что такое хорошо, и что такое плохо?» Учитель и милиционер связаны в сознании подростка с назиданием и наказанием. Здесь диапазон ответов детей –от 0% до 23%. 35% попытаются самостоятельно разобраться в возникающих вопросах. Тоже не очень хорошо.

А вот около 50% пойдут за советом к родителям либо к друзьям. Какая же чаша весов перевесит: мы или улица?

Тревожные факты:

-         80% подростков считают, что существуют «легкие» наркотики, в частности, марихуана и гашиш, а также наркотик дискотек – экстази, притягательная и многообещающая таблеточка;

-         лишь 0,01% наркоманов начали сразу употреблять наркотики, у остальных все началось с сигареты и алкоголя; 

-          наши дети не читают, они предпочитают слушать музыку (какую?), смотреть телевизор (какие передачи?), танцевать (где?), говорить (с кем и о чем?);

-         кумирами детей являются рокеры, байкеры, рэпперы, панки.

Мощной и хитроумной рекламе и атрибутике  трудно противостоять с нашими ничтожными познаниями в области обсуждаемых подростками проблем. А дети считают, что получать информацию нужно в индивидуальной беседе (50%), на занятиях (35%) и в организованных спорах (60%). А чтобы быть убедительным, нужно владеть информацией.

Союз семьи и школы  необходим при любом государственном строе, ведь дети – это будущее не только семьи, но и страны. Вырастить адаптированную к любым жизненным ситуациям личность – общая задача семьи и школы. Родительские собрания – хорошая возможность для повышения информационного уровня взрослых. К сожалению, крайне редко родители предлагают педагогу обсудить интересующие их темы, пригласить специалиста, который поможет понять мотивы поведения своего ребенка, окажет профессиональную информационную помощь.

Не будьте пассивными воспитателями своего же собственного ребенка!

 3.2.          Несколько рекомендаций из опыта работы

 1.     Первые действия лектора должны быть, с одной стороны, неожиданными для ребят, а с другой, вводить в тему предстоящей беседы. Это могут быть и вопросы («Как вы планируете провести предстоящие каникулы?» (отдохнуть); «Чем отличается человек от животного?» (разумом), «А зачем человеку разум?» (чтобы продумывать свои действия), «Как вы думаете, зачем нужен классный час?» (чтобы обсуждать разные темы), «Почему взрослые стараются как можно больше общаться именно с подростками?» (переходный возраст) и.т.д., смотря по обстоятельствам)

2.   Эффективно проведение вводных игр (3-4 минуты). Например, универсальна в антинаркотической работе игра «Здесь лежит то, что нельзя». Из аудитории вызываются человек 7-8, которые становятся полукругом. Перед ними кладется пакет или другой закрытый предмет с любым скрытым содержимым. Лектор говорит: «Сейчас я произнесу только одну фразу: «В этом пакете лежит то, что нельзя». Все». Недоуменные взгляды сменяются предположениями о том, что лежит в этом пакете, затем следуют вопросы: «а вдруг там бомба?», «а можно посмотреть?», предложения сверстникам «сходи, посмотри». И в 90% случаев находится тот, кто подойдет и посмотрит, а за ним потянутся и другие. Причем сидящие в классе тоже принимают в процессе обсуждения активное участие. И вот наступает время действия взрослого: «Всем была произнесена одна фраза. Почему ты не подошла и не посмотрела? А почему ты уговаривал соседа пойти посмотреть? Почему ты открыл пакет?» и т.д. Вывод: хотя любопытно всем, но каждый действует соответственно своим убеждениям, установкам, воспитанию. Есть множество разных «нельзя», но самым страшным является наркотик. Все, аудитория в ваших руках. Действуйте дальше. (Лектор может и сам пополнить игровой арсенал).

3.     После освещения лекционного материала, достаточно действенно  использование ролевых ситуаций на закрепление материала: ребята экспромтом разыгрывают предложенные на карточках ситуации и предлагают варианты действия.

4.     Видеосюжеты (15-20 минут), исходя из практики работы, лучше всего монтировать самим, используя  имеющийся видеоматериал. В этом случае у специалиста появляется  возможность эффективнее воздействовать на слушателей соответственно тематике встречи.

5.     Выходя на сложную молодёжную категорию, например, первокурсников профессиональных училищ, эффективно привлечь к разговору бывшего наркозависимого, предварительно обговорив с ним основную линию построения беседы. Заканчивать беседу в этом случае должен специалист, который сделает необходимые выводы для данной аудитории.

6.     Любая встреча, а с детьми и подростками в особенности, должна заканчиваться позитивно.  

И еще несколько практических рекомендаций специалистов-психологов.

Лекция - самая «любимая» среди взрослых и, как показывает практика, наименее эффективная форма педагогической профилактики. Однако, ее эффективность может значительно возрасти при соблюдении ряда правил.

Лучше проводить мини-лекции (10 – 20 минут), являющиеся «составляющими» беседы, ролевой игры, круглого стола и т.д. Для лекции  подойдет фактический материал (особенности действия различных ПАВ, правовая ответственность, специфика развития зависимостей, мифы и правда о наркотиках и пр.).

Предоставляемая информация должна быть объективной и достоверной.

Следует избегать избыточного информирования. Не каждая информация полезна и интересна для слушателей.

Не нужно злоупотреблять статистическими данными в ходе лекции для учащихся.  Использование статистики более целесообразно для работы со взрослой аудиторией.

В своем выступлении следует избегать обилия специальных терминов, стараясь обходиться минимумом. Но не стоит и переходить на сленговые выражения. Эффект в этом случае оказывается прямо противоположным: скептическое отношение к выступающему переносится и на материал, который он сообщает.

В  ходе проведения профилактики наркопотребления необходимо подчеркивать:

-         что экспериментировать с никотином и алкоголем вредно и опасно для молодых людей;

-         что из информации о никотине, алкоголе и наркотиках не следует делать сенсации;

-         что учащиеся, воздерживаясь от никотина, наркотиков и алкоголя, помогают себе и обществу, в котором живут;

-         что важно поощрять откровенные дискуссии и обсуждения всего, что имеет отношение к употреблению никотина, алкоголя и наркотиков;

-         сосредоточение внимания на формировании важных жизненных навыков- таких, как умение решать проблемы, противостоять влиянию сверстников, строить здоровые дружеские отношения, преодолевать стрессы и умение общаться со взрослыми;

-         необходимость ставить перед собой положительные цели – продолжение образования и приобретение профессиональных навыков, обеспечивающих легальный источник доходов;

-         необходимость соблюдения законов и последствия соблюдения законов;

-         что большинство людей, включая большинство подростков их возраста, наркотиков не употребляют;

-         развитие личной и гражданской ответственности;

-         необходимость формирования здорового досуга.

У подростка, конечно же, нужно воспитывать уверенность в себе, высокую самооценку, умение противостоять стрессам, негативному окружению. 

Если же мы будем воспитывать с позиций: «не принимай наркотиков, не совершай преступлений и т.д.», то как раз этого мы и дождемся. Это психология личности, и специалист – профессионал должен это учитывать.
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