Тема: «Профилактика зависимостей, наркотики».
Цели:    - достичь понимания участниками основных этапов формирования наркотической зависимости.

- показать всю пагубность влияния наркотиков на психическое и физическое здоровье человека,                             отрицательное влияние наркотиков на всю жизнь человека.

Задачи: - выявить прямую зависимость между наркотиками и поступками человека, ответственного за свое поведение и будущую жизнь.
             - рассмотреть возможные последствия злоупотребления наркотическими веществами для человека и для общества
Приветствие на сегодняшний день. Начнем нашу работу с высказывания друг другу пожелания на сегодняшний день. Оно должно быть коротким, желательно в одно слово.

А действительно, почему вы, взрослый, нормальный человек не писаете в штаны? Потому что нельзя? А кто вам такое сказал? Мама в детстве? Но сейчас-то у вас своя голова на плечах, так что давайте рассуждать. Скажете, в мокром противно? А вы наденьте памперсы: всегда "сухо и комфортно". И самое главное - не нужно никуда ходить, тратить время на "мелкие нужды". Что еще? Не принято? Испокон веку никто так не делал, и вы опасаетесь, что вас сочтут ненормальным? Но это пока. А что будет, если по 24 часа в сутки терпеливо "разъяснять" гражданам, что взрослые "писуны" такие же нормальные люди, только осознанно выбравшие другую модель поведения. Более современную, основанную на разумном использовании личного времени. Глядишь, через какое-то время никто уже не будет вертеть пальцем у виска. Пойдут и тоже купят непромокаемые трусы, а вас зауважают - проложили дорогу современным взглядам. Так-то! Нет ничего невозможного. Есть только две проблемы - время и деньги. Конечно, с "мокрыми штанами" бороться долго и дорого. И, пожалуй, не по карману даже производителям памперсов. Ну, кто сказал, что, "единожды уколовшись, станешь наркоманом"? Это раньше родители так пугали детей. Теперь к вашим услугам - во всех СМИ - примеры тех, кто пробовал наркотик не раз и даже не два. Да не простых людей, а великих. И не просто великих, а кумиров! И что все ваши заклинания против вскользь оброненного слова "звезды"? А кто сказал, что "наркомания неизлечима"? Реклама современных клиник, гарантирующих (!!!) стопроцентное излечение, не "достучится" только до слепоглухонемого. Статьи же врачей-психиатров о том, что на самом деле состояния более-менее устойчивой ремиссии достигают лишь 4-6% пострадавших, а наркомания и по сей день неизлечима, публикуются лишь в специальных журналах, издаваемых тиражом несколько сот экземпляров. Так что масштабам борьбы - не с наркоманией, а с мифами - нужно отдать должное. И результат, как говорится, налицо: "страшилок" уже никто не боится. Цифры вовлеченных, погибших - ужасны. Но и они никого не пугают. Потому что в подсознании, там, где раньше, охраняемое "мифами", жило НЕЛЬЗЯ, обосновалось новое: НА САМОМ ДЕЛЕ МОЖНО. Дальше - больше. "Борьба" становится еще серьезней. Сейчас к ней подключается уже и школа. Министерство образования и педагоги-новаторы разрабатывают новые "концепции". На смену отжившему стереотипу: "наркоман - конченый человек" - приходит (сама ли?) новая "демократичная" установка: "он такой же, как все". "Желание человека принимать наркотики принимается как факт... К потребителю наркотиков относятся с уважением, как к любому полноправному члену общества" (программы "Снижение вреда", "Врачи без границ" и др.). Да и цель борьбы в новых программах формулируется уже совсем иначе: не запрещать наркотики, а предоставлять детям свободу выбора, обеспечив их информацией. Как можно более полной. А в школе предлагается отрабатывать новые модели поведения, снижающие степени риска: "...если употребляешь наркотики, не делай это инъекционным путем. Если все же вводишь наркотики внутривенно, делай это новым, стерильным шприцем" . К слову сказать, эта модель снижения риска, взятая за основу новых образовательных программ, разработана в Голландии - единственной (пока !) стране, легализовавшей потребление наркотиков. Но и этого мало! Обществу нужна оценка явления? В новых программах есть и она: наркомания - не порок, а болезнь. Очень серьезная и очень распространенная. "Ход" сильный: ведь больного всегда жалко - так уж устроен человек. А тот, кто укоряет убогого, автоматически записывается в разряд злодеев. Есть у "медицинской модели" и другое важное преимущество: она снимает с родителей ответственность. Не нужно себя корить, пытаться понять, в чем твоя вина, что не так сделал, не так сказал. Ничего не поделаешь - эпидемия! 

Так как же все-таки бороться с наркотиками? - спросите вы. Думаю, так же, как с мокрыми штанами. Нельзя и все! А вот как это сделать сейчас? - только это, наверное, и стоит обсуждать. Пока не поздно. Если мы, конечно, не хотим пойти по голландскому пути... 

Данный этап необходим для соотнесения личного опыта участни​ков (знания о проблеме, отношение к ней) с реальными фактами и ситуацией.

Этот этап может быть проведен в форме дискуссии, в процессе ко​торой ведущий при помощи последовательных вопросов приводит участников к мысли об актуальности обсуждаемой проблемы.

Беседа «Оценка уровня информированности группы»

Ведущий просит группу ответить на вопросы:

· Существует ли проблема наркомании (алкоголизма) в нашем обществе?

· Сталкивались ли с этой проблемой вы или ваши близкие?

· Что вы чувствовали, когда сталкивались с этой проблемой?

· На сколько это явление опасно для подростков и молодежи?

· Если эта проблема не решится в ближайшее время, как она повлияет на наше общество в целом?

· Знаете ли вы тех людей, которые погибли от передозировки (пострадали от алкоголизма)?

После можно рассказать о развитии ситуации: «Раньше наркотики были где-то далеко – в других странах… Потом мы услышали, что они есть в некоторых городах нашей страны, потом в нашем родном городе, потом в нашем районе, в нашем дворе, в нашем доме, в нашем подъезде, на нашей лестничной площадке». (то же про алкоголь) 

Необходимо сделать вывод о том, что эта проблема актуальна лично для подростка или людей, которых он знает.

Игра «Что такое зависимость»
Цель: выявить уровень знаний участников; выяснить, как участники определяют понятие «зависимость»; дать определение «зависимости».

Участникам предлагается записать на листах бумаги ассоциации, которые возникают, когда они слышат слово «зависимость».

После чего участники по кругу говорят записанные ими ассоциации, а ведущий на листе ватмана записывает их так, чтобы варианты не повторялись (повторяющиеся можно отмечать (). В результате обсуждения тренер подводит группу к правильному определению понятия «зависимости», разъясняет его смысл.

Упражнение  «Табу».
Цель: выяснить и обсудить мотивы  начала потребления наркотиков. 

Материалы: непрозрачная коробочка, морковка

Положить морковку в коробочку. Участникам говорится, что-то, что там лежит – «нельзя», «плохо», «запрещено», не объясняя причин. Коробочку кладут посередине круга. При этом ведущий говорит о том, что каждый участник может проявить себя по отношению к этой коробочке, как хочет.

Обычно больше половины участников выражают свое любопытство и заглядывают внутрь. Всем напоминают, что то, что лежит в коробочке – это «плохо», «нельзя», но, несмотря на это, многие не захотели принять это во внимание.

После этого по кругу ведущий спрашивает у участников, что они чувствовали, когда коробочка стояла в центре комнаты, ведущие «рекламировали товар», а часть участников заглядывала в коробочку, проявляя любопытство. После этого ведущий предлагает участникам обсудить способы передачи информации по наркомании и влияние любопытства на поведение человека.

При обсуждении обратить внимание группы на альтернативные способы достижения эффекта без психоактивных веществ. Возможен вариант, когда участники рисуют ответ на этот вопрос.
Мозговой штурм «Причины и последствия употребления наркотиков».

Причины

Последствия

Альтернативные способы

Возможные варианты:
За компанию

Смерть от передозировки

Потеря  уважения окружающих

Гепатиты и СПИД

Конфликты с родителями и друзьями и т.д.

Модно

Назло родителям

Чтобы испытать новые ощущения

От нечего делать

Из любопытства

Чтобы сеять боль

Обобщая, важно сделать вывод: практически во всех случаях человек сам решает, употреблять ему наркотик или нет; тот, кто выбирает наркотики, косвенно выбирает и последствия.

Упражнение  «Зависимость от наркотиков»
Цель: достичь понимания участниками основных этапов формирования наркотической зависимости.

Ведущий выясняет мнение группы о том, как формируется наркотическая зависимость, задает вопрос «Что происходит в жизни человека, попадающего в зависимость?». Метод – свободная дискуссия.

Ключевые слова/фразы, на которые необходимо сделать акцент в ходе дискуссии: «отрывается от людей»;     «не думает о других»; «остается без денег»; «теряет  работу»; «проблемы в семье»;      «бросает учебу»; «болеет». Затем ведущий предлагает разобрать этапы формирования зависимости на примере опийной наркомании. Необходимо нарисовать схему «Формирование зависимости на примере опийной наркомании».

1. Нарисовать прямую линию. Когда ведущий рисует схему, он говорит:

«Все начинается с первого употребления опия (есть, конечно, люди, которые останавливаются на этом и никогда в жизни больше его не употребляют, но это происходит редко). На данном этапе человек получает удовольствие от приема».

2. Далее ведущий чертит на схеме пунктирную линию: так отражается на графике возникновение психической зависимости. Комментарий: эта линия пунктирная, потому что психическая зависимость от опия (героина) может развиться даже после однократного употребления или нескольких раз (у каждого по-разному). Психическая зависимость сохраняется на всех последующих этапах, то есть, если у человека сформировалась психическая зависимость от опия, она останется в той или иной мере на всю жизнь.

Физическая зависимость – это состояние, когда человек перестает получать удовольствие от наркотика. Наркотик включается в обмен веществ и требуется только для того, чтобы организм мог нормально функционировать. На этом этапе при отмене наркотика возникает состояние, называемое «синдромом отмены» (абстиненция, «ломка»).

3.Обозначить на схеме этап, на котором находится зависимый после того, как у него сформировалась психическая зависимость, но физической еще нет. Этот период можно назвать «глухим», т.к. в этом периоде человек:
· Считает, что именно он сумеет вовремя отказаться от употребления наркотика и не попадет в полную зависимость;   

· Часто выступает в роли выступающего, когда он привлекает новых членов в круг потребителей наркотиков, искренне рассказывая, как это здорово;

· Не слышит поступающую информацию об опасности употребления наркотика (даже от наркоманов находящихся в физической зависимости).

Комментарии к схеме.

Никто не знает точно, когда появится психическая зависимость от опия. Даже однократное употребление наркотика может привести к психической зависимости.

Зависимость формируется при любом способе поступления наркотика в организм – внутривенном, вдыхании через нос и курение.

В большинстве случаев употребление наркотика    начинает осознаваться человеком как проблема, только тогда, когда он попадает  в физическую зависимость. 

Потребитель, находящийся в физической зависимости, напоминает белку в колесе. Жизнь зависимого человека  – это бег по кругу: найти деньги, достать наркотик, употребить его, на какое-то время почувствовать себя нормально, опять искать деньги и т.д.

Можно привести метафору: сравнить наркоманию с «Кощеем бессмертным». Где находится смерть Кощея? Дерево – сундук – заяц – утка – яйцо – игла. «Смерть Кощея на конце иглы», то есть, для того чтобы победить наркоманию необходимо «сломать иглу» – полностью.

После этого предложить участникам проанализировать схему «Гора жизни».

Цель 1 

упражнения: эта игра позволяет почувствовать себя на месте другого человека 

Цель 2 

упражнения: осознание источника телесного напряжения.

Задачи:

· Осознание собственной телесности;

· Овладение языком своего тела;

Работа с телесными «зажимами»
Упражнение  «Дублер»

   Участникам предлагается разбиться на пары. В течение 10 минут партнерам предлагается выяснить друг у друга интересы, привычки, увлечения и другие способности.

   После этого участники садятся так, чтоб один сидел на стуле, а его партнер стоял у него за спиной.

   Все члены группы задают вопросы, обращаясь последовательно к каждому из сидящих. От его имени дает ответ человек, который стоит за спиной. Сидящий не комментирует правильность или неправильность ответов.

   После того как каждому из сидящих было задано 2-4 вопроса, участники меняются местами. Процедура повторяется.

    В конце игры участники делятся своими чувствами по кругу и отвечают на вопросы:

На сколько правильные ответы давал за вас партнер?

Какие чувства вы испытывали, когда за вас отвечал другой человек?

Вывод: принимая наркотические вещества человек, отдает свою жизнь в руки некоего «Дублера» и т.д.…..
«Слепой и поводырь»

Участники делятся по парам. Один закрывает глаза (слепой), другой становится поводырем. Затем меняются местами.

Цель: информировать участников, развеять мифы; развитие способности аргументировать и конструктивно участвовать в дискуссии.

Материалы: карточки с высказываниями.

Упражнение  «Высказывания»

   Участники группы получают по высказыванию. Дается 10-15 мин., чтобы подумать над отдельными утверждениями. Выразить свое согласи или не согласие. Каждый участник должен отстаивать свою точку зрения. После обсуждения разъясняются спорные моменты.

Наркотики нужно легализовать

Наркомания 

неизлечима

Наркоманам нельзя помочь

Люди, употребляющие наркотики, опасны, т.к. они совращают других

Алкоголь – это средство, от которого можно стать зависимым

Иметь возможность достичь состояния опьянения – одна из радостей жизни

Если человек пьет и курит осознанно в умеренных дозах, то у него не возникает зависимости

Милиции следовало бы принимать более решительные меры в отношении наркоманов

Легализация наркотиков приведет к снижению  преступности

Достаточно 1 раз уколоться – и станешь наркоманом

Все наркоманы и проститутки – конченые люди

От марихуаны не развивается зависимость

Нельзя дружить с наркоманом

У каждого есть своя собственная зависимость

Каждый человек хоть раз  в жизни пробует наркотики.

Наркомания – вредная привычка

Тому, кто стал наркоманом, не повезло

«Чистые наркотики безвредны»

Мозговой штурм «Плюсы и минусы отказа от предложения попробовать наркотики»

Например: 
Плюсы:
Минусы:
· Сохранение здоровья;

· Отстаивание совей точки зрения в ситуации давления;

· Повышение самооценки;

·   Сохранение генофонда нации;

·  Возможность остаться независимым; 

·   Экономия денег;
· Может потерять расположение компании;

· Не попробует чего-то нового и неизвестного;

Рискует выглядеть «белой вороной» в  определенной субкультуре

Подведение итогов темы.

Проверка усвоенных знаний. Осуществление обратной связи.

