Методические рекомендации 
по заполнению Банка данных о распространении и профилактике наркомании и токсикомании в Иркутской области
Банк данных создан с целью осуществления мониторинга распространения и профилактики наркомании и токсикомании в Иркутской области, повышения эффективности взаимодействия между исполнительными органами государственной власти области, территориальными органами федеральных органов государственной власти и органами местного самоуправления муниципальных образований области по формированию и использованию Банка данных, обобщения и анализа информации, полученной в ходе ведения Банка данных, учета программ, реализуемых за счет средств федерального, областного и местных бюджетов, по профилактике наркомании и токсикомании и нормативно-правовых актов в сфере профилактики наркомании и токсикомании.
Обязательными требованиями к формированию Банка данных являются полнота и достоверность информации о распространении наркомании и токсикомании в области, обороте наркотических средств, психотропных веществ, а также противодействия их незаконному обороту, профилактики наркомании среди населения Иркутской области.

На территории каждого муниципального образования назначается ответственное лицо за предоставление информации в Банк данных, которое на основании полученных по запросам сведений от соответствующих органов (ФСКН, УВД, органов здравоохранения, образования, администрации муниципального образования) ежеквартально (вместе с информацией за 4 квартал предоставляются данные за год), не позднее 15 числа следующего за кварталом месяца направляет заполненную форму (приложение 1) с информацией в Банк данных на бумажном носителе за подписью мэра муниципального образования или его заместителя в адрес областного государственного казенного учреждения «Центр профилактики наркомании» (664056, г. Иркутск, ул. Академическая, д.74, оф. 219, т/ф: 42-83-64).
В целях информационного обеспечения деятельности по профилактике наркомании и токсикомании, в соответствии с Положением о порядке формирования и использования Банка данных о распространении и профилактике наркомании и токсикомании в Иркутской области, утвержденным Постановлением Правительства Иркутской области № 258-пп от 14 октября 2010 года, в Банк данных включается информация следующего характера:
I. Правоохранительные органы (ФСКН, УВД): 

· размеры посевных площадей конопли в муниципальном образовании (единица измерения «гектар», по итогам года цифра не суммируется);
· количество выявленных/уничтоженных очагов произрастания наркотикосодержащих растений (единица измерения «гектар», должно быть две цифры: количество выявленных очагов произрастания наркотикосодержащих растений/количество уничтоженных очагов произрастания наркотикосодержащих растений, по итогам года цифра суммируется);
· количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (по итогам года цифра суммируется); 
· количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ и их прекурсоров, расследование которых закончено в отчетный период (по итогам года цифра суммируется);
· количество лиц, совершивших преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, в т.ч. несовершеннолетних (количество несовершеннолетних указывается через знак / от общей цифры лиц, совершивших преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, по итогам года цифра суммируется);
· наименование и количество изъятых из незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (указывается наименование изъятых из незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров и количество, выраженное в общепринятых единицах объема, массы, по итогам года цифры суммируется по каждому из наименований);
· количество административных правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, в т.ч. несовершеннолетними (количество административных правонарушений, совершенных  несовершеннолетними, указывается через знак / от общей цифры административных правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, по итогам года цифра суммируется);
· количество лиц, привлеченных к административной ответственности за совершение административных правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, в т.ч. несовершеннолетними (количество несовершеннолетних указывается через знак / от общей цифры лиц, привлеченных к административной ответственности за совершение административных правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, по итогам года цифра суммируется);
· количество звонков, поступивших от жителей муниципального образования на горячую линию УВД и ФСКН с информацией о местах распространения наркотических средств (указывается общее количество звонков, по итогам года цифра суммируется);
· количество подтвердившихся звонков, поступивших на горячую линию УВД и ФСКН, с информацией о местах распространения наркотических средств (указывается общее количество звонков, по итогам года цифра суммируется).
II. Здравоохранение:

· количество больных, состоящих на диспансерном учете с зависимостью от наркотических средств и психотропных веществ, в т. ч. несовершеннолетних (количество несовершеннолетних указывается через знак / от общей цифры больных, состоящих на диспансерном учете с зависимостью от наркотических средств и психотропных веществ, по итогам года цифра не суммируется);
· количество больных, впервые выявленных с зависимостью от наркотических средств и психотропных веществ, в т.ч. несовершеннолетних (количество несовершеннолетних указывается через знак / от общей цифры больных, впервые выявленных с зависимостью от наркотических средств и психотропных веществ, по итогам года цифра суммируется);
· количество лиц, состоящих на профилактическом учете с зависимостью от наркотических средств и психотропных веществ, в т.ч. несовершеннолетних (количество несовершеннолетних указывается через знак / от общей цифры лиц, состоящих на профилактическом учете с зависимостью от наркотических средств и психотропных веществ, по итогам года цифра не суммируется);
· статистика ВИЧ-инфицированных по половозрастным категориям: мужчин, женщин (указывается общее число ВИЧ-инфицированных и отдельно по половозрастным категориям: мужчин, женщин; общее количество мужчин и женщин должно совпадать с контрольной цифрой общего числа ВИЧ-инфицированных; всего должно быть три цифры, по итогам года цифры не суммируется);
· кол-во лиц, зараженных ВИЧ (по путям передачи): парентеральным, половым, наркотическим, вертикальным, неустановленным путями передачи инфекции (указывается общее число лиц, зараженных ВИЧ, которое должно совпадать с контрольной цифрой ВИЧ-инфицированных, и конкретно указывается количество зараженных тем или иным путем передачи инфекции, общая цифра по путям передачи инфекции должна совпадать с контрольной цифрой ВИЧ-инфицированных, по итогам года цифра не суммируется);
· сведения об общественных организациях, занимающихся реабилитацией (цифра указывается на основании проведенного мониторинга общественных организаций, занимающихся реабилитацией, по итогам года цифра не суммируется);
· количество больных, проходящих реабилитацию, из числа жителей муниципального образования (по итогам года цифра не суммируется);
· количество жителей, переехавших в муниципальное образование с диагнозом «наркомания» в отчетный период (по итогам года цифра суммируется).
III. Образование

· сведения о наркопостах, действующих в муниципальном образовании (по итогам года цифра не суммируется);

· количество подростков, состоящих на учете в наркопостах муниципального образования, из них: за устойчивое курение; за употребление спиртных напитков; за употребление токсических веществ; за употребление наркотиков (указывается общая цифра состоящих на учете в наркопостах муниципального образования и конкретно по категориям, общая цифра по категориям должна совпадать с контрольной цифрой состоящих на учете в наркопостах муниципального образования, по итогам года цифра не суммируется);
· количество подростков, снятых с учета в наркопостах муниципального образования, из них: за устойчивое курение; за употребление спиртных напитков; за употребление токсических веществ; за употребление наркотиков (указывается общая цифра снятых с учета в наркопостах муниципального образования и конкретно по категориям, общая цифра по категориям должна совпадать с контрольной цифрой снятых с учета в наркопостах муниципального образования, по итогам года цифра суммируется);
· количество подростков, проконсультированных психологами в рамках деятельности наркопоста (по итогам года цифра суммируется);

· количество подростков, направленных на консультацию к наркологу (по итогам года цифра суммируется);

· количество разработанных, апробированных и внедренных в учебный процесс образовательных учреждений, расположенных на территории муниципального образования, образовательных программ по профилактике наркомании и токсикомании (имеются в виду программы «Все цвета, кроме черного», «Полезная привычка» и другие, указывается общее число тех программ, которые уже разработаны, апробированы и внедрены в учебный процесс образовательных учреждений, а не конкретно в отчетный период, по итогам года цифра не суммируется);

· количество мероприятий, проведенных в рамках деятельности наркопоста (по итогам года цифра суммируется);

· количество подростков, охваченных профилактическими мероприятиями (по итогам года цифра суммируется);

· количество несовершеннолетних, прошедших обучение по образовательным программам по профилактике наркомании и токсикомании (программы «Все цвета, кроме черного», «Полезная привычка» и другие, по итогам года цифра суммируется);

· количество педагогических работников, прошедших обучение по образовательным программам по профилактике наркомании и токсикомании через семинары, тренинги (программы «Все цвета, кроме черного», «Полезная привычка» и другие, по итогам года цифра суммируется);
· количество родителей, охваченных профилактическими мероприятиями (по итогам года цифра суммируется);

· количество консультаций профилактической направленности с родителями (по итогам года цифра суммируется);

· количество профилактических мероприятий, проведенных с родителями (по итогам года цифра суммируется);

· количество подготовленных добровольцев из числа школьников для проведения профилактических мероприятий на территории муниципального образования (по итогам года цифра суммируется). 

IV. Молодежная политика
· количество проведенных акций, направленных на пропаганду здорового образа жизни (по итогам года цифра суммируется);
· количество молодежи, участвующей в проведенных акциях, направленных на пропаганду здорового образа жизни (по итогам года цифра суммируется);
· количество профилактических мероприятий, проведенных для молодежи муниципального образования (имеются в виду лекции, беседы, тренинги, мастер-классы, круглые столы и т.д., по итогам года цифра суммируется);
· количество молодежи, принявшей участие в профилактических мероприятиях (имеются в виду лекции, беседы, тренинги, мастер-классы, круглые столы и т.д., по итогам года цифра суммируется);
· количество безнадзорных детей и подростков, вовлеченных в профилактические мероприятия,  проведенные с участием правоохранительных органов (такие мероприятия, как «Бродяга», «Беспризорник», профилактические мероприятия, семинары, тренинги  и другие, по итогам года цифра суммируется).
V. Физическая культура и спорт

· количество спортивных сооружений в муниципальном образовании, в том числе: стадионы с трибунами на 1500; плоскостные спортивные сооружения; спортивные залы; плавательные бассейны (указывается общее число спортивных сооружений в муниципальном образовании и данные по указанным видам спортивных сооружений, общее число по видам спортивных сооружений должно совпадать с контрольной цифрой количества спортивных сооружений в муниципальном образовании, по итогам года цифра не суммируется);
· количество простейших дворовых площадок, из них: футбольные поля; баскетбольные площадки; роликодромы; теннисные корты (указывается общее число простейших дворовых площадок в муниципальном образовании и данные по указанным видам дворовых площадок, общее число по видам дворовых площадок должно совпадать с контрольной цифрой количества простейших дворовых площадок, по итогам года цифра не суммируется).
· количество спортивных секций и кружков (по итогам года цифра не суммируется);
· количество детей и подростков в возрасте 5-14 лет, занятых в спортивных секциях (по итогам года цифра не суммируется);
· количество молодежи в возрасте 15-30 лет, занятых в спортивных секциях (по итогам года цифра не суммируется).
Вместе с заполненной формой Банка данных ответственное лицо за предоставление информации в Банк данных на территории муниципального образования направляет в областное государственное казенное учреждение «Центр профилактики наркомании» информационную справку, в которой должны быть отражены причины резкой динамики цифр (особенное внимание стоит обратить на количество разработанных, апробированных и внедренных в учебный процесс образовательных учреждений, расположенных на территории муниципального образования, образовательных программ по профилактике наркомании и токсикомании, количество спортивных сооружений, количество простейших дворовых площадок), а также причины непредоставления информации по тому или иному пункту, если таковые имеют место быть.
